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НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НАТУРНИХ МЕТЕОРОЛОГІЧНИХ 

СПОСТЕРЕЖЕНЬ У ШКІЛЬНІЙ ГЕОГРАФІЇ 
 
Сучасний рівень розвитку суспільства потребує людей, здатних до творчого 

самостійного мислення та об’єктивної оцінки рівня самореалізації знань і здібностей 
кожної особистості.  

Однією з тенденцій впровадження освітніх технологій є перехід від навчання як 
функції запам’ятовування до навчання як процесу розумового розвитку, який  
дозволяє використовувати засвоєне. Сучасні освітні комп’ютерні технології 
дозволяють з успіхом вирішувати цю проблему. Але захоплення ними не повинно, на 
нашу думку, нівелювати «ручну» роботу вчителя. На відміну від традиційного 
формату організації навчального процесу, спілкування з учнями в природному 
середовищі має великі переваги. Спілкування з ними безпосередньо на природі 
відкриває можливості для встановлення контактів між учнем та учителем. Учні 
роблять свої перші «географічні відкриття», починають сприймати довкілля, і в ньому 
самих себе – по-новому. 

 На конкретних прикладах об’єктів і процесів у природному середовищі учні 
пізнають взаємовідносини, взаємозв’язки, взаємозалежність між ними. Безпосередні 
спостереження, аналіз їх результатів, виявлення нових закономірностей, 
формулювання висновків забезпечують за допомогою рефлексій діяльність учнів, 
формування у їхній свідомості ключових компетенцій. 

При натурних спостереженнях відбувається інтеграція наскрізних ліній для 
формування загальних та предметних компетенцій. Підвищений інтерес суспільства 
до проблем змін клімату, впливу кліматичних процесів на життя, здоров’я, безпеку 
життєдіяльності людини сприяє розвитку кліматологічної освіти, насамперед, через 
шкільні природознавчі предмети, особливо географію. 

У зв’язку з поширенням персональних комп’ютерів зростає суто споживацьке 
ставлення до інформації, часто неточної, псевдонаукової, яка споживачем практично 
не аналізується, не береться під сумнів, приймається як істина. Зокрема, це 
стосується прогнозів погоди і змін клімату так званими «народними синоптиками». 

Спротивом такому «зомбуванню» може стати організація натурних 
спостережень учнів за погодою, здійснення порівняльного аналізу одержаних 
власних даних та прогнозів «народних синоптиків». Безумовно, одержані висновки 
сприятимуть критичному ставленню учнів до «фейкової» інформації, сприятимуть 
розвиткові аналітичного мисленнєвого процесу, прагненню до діалогу та пошуку 
доказів своєї думки. 

Вчителі природознавства та географії при вивченні за шкільною програмою тем 
стосовно погоди та клімату пропонують учням збирати прикмети погоди, які часто не 
відповідають реаліям. По-перше, не можуть традиційні (сформульовані впродовж 
століть) ознаки погоди бути репрезентативними для будь-якої місцевості, зважаючи на 
різні географічні характеристики. По-друге, ці ознаки не враховують сучасних змін у 
ландшафтному середовищі: тепер дедалі частішими є несвоєчасні терміни появи 
бруньок на деревах і кущах, їх цвітіння, строки прильоту чи відльоту птахів тощо. 
Варто згадати випадки повторного цвітіння плодових дерев за аномально теплої осені, 
що останнім часом стало нерідкісним явищем. Достатньо скласти календар таких 
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прикмет на окремі дати або місяці року, що друкуються у ЗМІ, і перевірити, чи 
відповідають вони стану погоди та біоти на передбачувані строки, і можна впевнено 
стверджувати про відчутні незбіги. І це не можна пояснити випадковістю, бо процеси 
та явища в географічній оболонці, ландшафтному середовищі мають не завжди 
перманентний характер; у метеорологічних процесах, як найдинамічніших, 
відбуваються флуктуації, відхилення від основного просторового та часового напрямку 
розвитку ситуації. Тому широкий простір для учителя відкривається при організації 
натурних спостережень за погодою учнями різного рівня підготовки. Вони можуть бути 
короткостроковими та довгостроковими, мати індивідуальний або груповий характер. 
Такими можуть бути програми, проекти або окремі завдання, наприклад: 

- довгострокові спостереження за місцевими ознаками різких змін погоди, що 
супроводжуються аналітичною роботою зі складання таблиць, матриць та їх аналізу і 
формулювання закономірностей; 

- за даними самостійних метеорологічних спостережень складання на основі  
традиційних «календарів погоди» кліматодіаграм для кількох років і виявлення 
закономірностей ходу температури та опадів; 

- складання пам’ятки погодно-кліматичної небезпеки та правил поведінки при 
несприятливих і катастрофічних погодних умовах; 

- вивчення найпростіших елементів синоптичного коду з метою читання та аналізу 
синоптичних карт з Інтернету, а відтак – здійснення спроби власного прогнозу погоди. 

Здійснення кожного проекту або програми, крім реалізації навчально-
пізнавального потенціалу, спрямоване на формування практично всіх ключових і 
предметних компетецій. Значущість завдань, які виконують учні, усвідомлення ними 
своєї ролі у громадському житті підсилюється використанням результатів досліджень 
на рівні місцевих органів управлінських структур, публікаціями в місцевій пресі. 
Найбільш перспективним уявляється оформлення науково-дослідницької роботи в 
рамках Малої академії наук. 

Повертаючись до думки про необхідність пробудження інтересу дитини до 
природи, зменшення комп’ютерної залежності, що певною мірою сприяє вирішенню 
важливої соціальної проблеми – зомбування через Інтернет, привернемо увагу до 
можливостей пробудження емоційно-естетичних почуттів через спостереження змін у 
природі при настанні певних явищ. Наприклад, спостерігаючи утворення хмар і 
визначаючи їхній характер, можна з достатньою вірогідністю передбачити випадіння 
опадів.  

Метеорологам відомо, що з купчасто-дощових хмар частіше випадають 
короткочасні зливові опади. Вони пов’язані з окремими хмарами або вузькими 
зонами хмар. Якщо небо затягнуте товщею шаруватих і шарувато-купчастих хмар, 
слід очікувати морось, яка за від’ємної температури містить дрібні сніжинки та сніжні 
зерна. Також досить часто опади випадають із шарувато-дощових та 
високошаруватих хмар. Такі опади зазвичай мають характер обложних, досить 
тривалих. Купчасто-дощові хмари передвіщають грозу. Якщо злива застала 
зненацька, за характером утворення пухирців на поверхні калюжі під час дощу можна 
впевнено стверджувати про її тривалість. 

Усі ці явища та процеси мають наукове пояснення: нестійкий стан 
атмосферного повітря, його водність, величина крапельок води у хмарі, наявність у 
ній льодяних кришталиків тощо.  

Загальновідомою є прикмета: якщо при заході сонця західна частина неба 
набуває кривавого кольору, назавтра очікується сильний вітер. Вранці на траві рясна 
роса – слід очікувати жаркої погоди. Такі прикмети знову ж таки мають наукове 
пояснення і не викликають сумніву, а відтак – допомагають спланувати відпочинок 
або роботу на відкритій місцевості. 
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Наближення негоди можна завбачити, спостерігаючи за характером проходження 
й виглядом (формою) хмар, які прямують із заходу на схід. Першими з’являються 
пір’ясті хмари, їх поступово замінюють пір’ясто-шаруваті. Далі йдуть пір’ясто-купчасті. 
За ними прямують шарувато-купчасті, ще далі за ними – купчасто-дощові. 

Відомо, що клімат України характеризується інтенсивною циклонічною 
діяльністю. Ми звикли до стереотипу: в антициклоні погода суха й морозна взимку, 
жарка влітку. В циклоні ж небо затягнуте хмарами, ідуть дощі, вітряно. Але циклони 
мають великі розміри, йдуть циклони один за одним зі швидкістю 40–80 км/год. (тому 
здається, що це один потужний циклон), у різних його частинах свій температурний 
режим, своя система вітрів, тому й погода різна. В передній частині циклону панують 
вітри південно-східного напрямку, температури відносно високі, хмари висококупчасті, 
опади обложні. У тиловій частині зливові опади випадають із купчасто-дощових хмар. 
У південній частині іноді спостерігається морось у теплому повітрі. 

Спостерігаючи й фіксуючи характер циклональної погоди, учні можуть 
спрогнозувати її на найближчий час, а збіг їхнього прогнозу з реальною погодною 
ситуацією сприятиме підняттю рівня самооцінки. 

Усі зміни погоди ґрунтуються на закономірностях відносин атмосферної 
циркуляції, стану повітря, ландшафтних особливостях місцевості тощо, тобто 
практично всі перипетії погоди можна пояснити і здебільшого спрогнозувати. 

Цілком очевидно, що натурні спостереження мають неоцінений навчально-
виховний потенціал, оскільки вони спрямовані на формування загальних і 
предметних компетенцій, зокрема: 

- навчально-пізнавальної – здобуття навичок спостережень, здійснення аналізу 
та синтезу одержаних результатів, порівняння, моделювання тощо; 

- предметної (географічної) – обізнаність щодо географічних закономірностей у 
перебігу атмосферних процесів; 

- картографічної – навички аналізувати синоптичну карту, тобто «сюжет 
погоди», і порівнювати одержані висновки з реальним перебігом погодотвірних 
процесів; 

- інформаційної – вміння працювати з різними джерелами (довідниками, 
публікаціями, Інтернет-джерелами тощо); 

- комунікативної та соціально-трудової – колективна робота зі збору інформації 
та натурних спостережень, обговорення, полеміка, диспути тощо; 

- здоров’язберігаюча – адаптація до погодних та кліматичних змін, вміння та 
навички поводитися у небезпечних та екстремальних умовах. 

Формування компетенцій в учнів можливе лише за умови сформованості цих же 
компетенцій у вчителів. Останнє забезпечується не лише теоретичним і практичним 
(аудиторними) курсами з метеорології та кліматології, але й навчальною польовою 
практикою з метеорології, програма якої повинна завбачати не лише інструментальні 
дослідження, а й натурні спостереження. 
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РЕФОРМА ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

 
Рівень освіти населення будь-якої країни – це один із щаблів, на якому 

тримається її розвиток. Питання освіти беззаперечно є дуже актуальною проблемою, 
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